共同富裕的歷史軌跡與 政經意涵

○王國臣/中華經濟研究院第一(大陸經濟)研究所 助研究員

共同富裕一直是中國大陸歷代領導人追求的目標,當前中國大陸面臨經濟趨緩、家庭債務高築、貧富差距擴大與少子高齡化,強調共同富裕成為時勢所趨。在此脈絡下,共同富裕更像是「政治口號」,從分配公平到一帶一路,含括所有現行政策。為便於後續觀察,或可從「三次分配」追蹤共同富裕的政策進展。尤其是公共服務均等化與財政永續性、企業慈善捐贈與優化營商環境的權衡。

關鍵詞:共同富裕、經濟新常態、三次分配、公共服務均等化

Keywords: Common Prosperity, New Normal Economy, Third Distribution.

Public Services Equalization

國國家主席習近平於 2021 年反覆提及 65 次「共同富裕」,較上年增加一倍。 在此之際,北京當局密集整頓房地產開發商、網路平臺與補教業者。甚者,中共第十九屆中央委員會第六次全體會議(十九屆六中全會)更頒布《關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》,部分修正鄧小平路線。 故國際社會普遍擔憂,中國大陸營商環境或因此受到影響。

在此脈絡下,本文旨在剖析「共同富裕」的政策走向。在文章安排上,先梳理中國大

陸歷代領導人對共同富裕的觀點。其次轉向探討共同富裕政策的當代背景——所得趨緩、家庭債務高築與貧富懸殊等問題。再來聚焦《浙江高品質發展建設共同富裕示範區實施方案》,粹取共同富裕的實質內涵。最後則是結語與後續觀察重點。

共同富裕的歷史軌跡

共同富裕一直是中國大陸歷代領導人追求的目標。例如:毛澤東於《關於發展農業生產合作社的決議》指出,最根本任務就是讓農